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Seriál: České vynálezy a objevy 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
     Český chemik Otto Wichterle v roce 1959 vyrobil první moderní měkké 

kontaktní čočky, které díky němu získaly celosvětový věhlas. Kontaktní čočka je 

průhledná čočka, která se umísťuje na rohovku oka a slouží ke korekci očních vad 

a zároveň může, v případě barevných čoček, sloužit ke kosmetickým účelům.  

    První čočky byly vyrobeny ze skla v roce 1888 německým oftalmologem  

A. G. E. Fickem, označované jako „tvrdé“. Ačkoliv se tedy Fickovi připisuje vynález 

první kontaktní čočky a vymyšlení jejího názvu, Wichterleho objev znamenal 

průlom v jejich vývoji. Po prvních skleněných čočkách se přešlo na pokusy 

s hemagelem, který byl pro snášenlivost ideální, ale vyskytly se problémy 

s nepravidelností okrajů čoček. První prototyp měkkých čoček zdaleka ještě 

nevyhovoval nárokům na běžné nošení (byly drsné, v oku řezaly). Zato si na nich 

Wichterle odzkoušel, že jimi lze opravdu korigovat zrak. Byly vyrobeny na přístroji, 

který byl sestrojen z populární dětské stavebnice Merkur a jako pohon sloužilo 

dynamo z jízdního kola (později motorek z gramofonu). Proto se začal hemagel spojovat s dalšími látkami. 

Nyní se měkké čočky vyrábí z hydrogelu a používají se dodnes. Kontaktní čočky jsou považovány za jeden 

z nejznámějších českých vynálezů.  

     Další vynález, který je Wichterlemu připisován je hydrogel. Původním objevitelem je ale jiný český vědec 

Drahoslav Lím, který první sloučeninu syntetizoval v roce 1953. Na jeho objev navázal právě Otto Wichterle, 

který objevu využil pro výrobu měkké kontaktní čočky. Hydrogel je plastická hmota schopná pojmout 

mnohonásobek své vlastní hmotnosti v kapalinách typu voda či vodný roztok. Hydrogely se používají 

v hydratované nebo sušené formě. Hydratované hydrogely jsou měkké a tvárné. Hydrogely při svém vzniku 

měly za cíl najít měkkou a lépe použitelnou náhradu tehdy používaných skleněných očních implantátů. 

Postupně hydrogely našly využití nejen v lékařství (náplasti, obvazy, čočky, protézy) zvláště 

k hojení chronických ran, ale také v chemickém průmyslu nebo výrobě plen. Sušené hydrogely v podobě 

prášku nebo drobných kuliček jsou tvrdé a absorpují vlhkost. Používají se v zahradnictví nebo zemědělství. 

     Významným vynálezem Otty Wichterleho je také silon neboli polyamidové vlákno. Jeho výzkum  

a technologie výroby silonu vedly k jeho masovému rozšíření v Československu a později i jinde ve světě. 

Silon se stal důležitým materiálem pro výrobu oděvů a jiných textilních produktů. Je to plast s ojedinělými 

vlastnostmi s širokým použitím. Velkou výhodou je mechanická pevnost, tlumení okolních zvuků, nezdolnost 

a odolnost vůči chemikáliím.  

     Počátky výroby stavebnice jsou datovány k roku 1920, kdy si pan 

Jaroslav Vancl nechal pan Vancl patentovat originální konstrukci dětské 

kovové stavebnice pod názvem Inventor. Původně byly kovové díly 

stavebnice Inventor navzájem spojovány kovovými háčky. V roce 1925 

přechází výrobce na nový systém, který se zachoval v nezměněné 

podobě až dodnes. Kovové části stavebnice jsou již spojovány šroubky  

a matičkami velikosti M 3,5. Tímto krokem se stavebnice přiblížila reálnému 

konstruování a umožnila tak větší možnosti pro hru a tvořivou práci dětí.  

S přechodem na nový systém byla pro stavebnici registrována nová 

ochranná známka MERKUR. Nastal boom těchto stavebnic. V roce 1940 

byla výroba zastavena v souvislosti s válečným nedostatkem barevných 

kovů. Stavebnice MERKUR byla od 60. let 20. století exportována přes Pragoexport do celé Evropy. Mnoho 

nechybělo a stavebnice Merkur mohla skončit navždy jen ve vzpomínkách. To se však nestalo, a tak Merkur 

žije, dál se rozvíjí do ucelených řad malých a velkých stavebnic a úspěšně proniká na trhy tuzemské  

i zahraniční.            

Čerpáno z internetu. 

LIPOLTICKÉ 

LISTY 
Zpravodaj obcí Lipoltice,  

Pelechov, Sovoluská Lhota 

Čtvrtletník – č. 2/2025 

https://www.lentiamo.cz/barevne-kontaktni-cocky.html
https://cs.wikipedia.org/wiki/Drahoslav_L%C3%ADm
https://cs.wikipedia.org/wiki/Otto_Wichterle
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kontaktn%C3%AD_%C4%8Do%C4%8Dka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Plena
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Zprávy obecního úřadu, informace pro občany 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 

Upozornění pro řidiče 
     I letos se koná motoristická soutěž sportovních automobilů „XXIV. Rallye Železné hory“, a proto bude dne 

19.7.2025 od 6:00 do 20:00 hod. uzavřena křižovatka u firmy MSYM Urbanice, tedy směr Urbanice a Turkovice. 

Uzavírky a objízdnou trasu závodu naleznete na vývěsce nebo webových stránkách obce. 

 
Obecní úřad Lipoltice 
     Z důvodu čerpání dovolené sledujte vývěsku a webové stránky obce (www.lipoltice.cz), kde bude 

zveřejněno uzavření kanceláře obecního úřadu.  

 
Potraviny Lipoltice – Renata Linhartová 
Změna provozní doby od 30.6. do 31.8.2025. 

o Pondělí až pátek:    7,00 – 10,00 a 15,00 – 17,00 hodin 

o Sobota a neděle:    7,00 – 10,00 hodin 

 

Volby 2025 
     Volby do Poslanecké sněmovny se budou konat ve dnech: pátek 3. října 2025  

od 14,00 do 22,00 hodin a v sobotu 4. října 2025 od 8,00 do 14,00 hodin. Volební místností 

pro obec Lipoltice bude kancelář Obecního úřadu Lipoltice, Lipoltice 2.     

     Pro voliče, kteří nebudou moci hlasovat ve svém domovském volebním okrsku, je určen voličský průkaz. 

O ten lze žádat již od vyhlášení voleb, tj. od 13.5.2025. O vydání voličského průkazu lze požádat  

i prostřednictvím Portálu občana. Dále je možné o něj požádat osobně nebo písemně. Písemná žádost musí 

být opatřena úředně ověřeným podpisem voliče nebo zaslána v elektronické podobě prostřednictvím jeho 

datové schránky (nestačí pouhý e-mail). Vzory žádostí o voličský průkaz a další informace najdete na 

www.mvcr.cz → informační servis → volby → vyhlášené volby → aktuální – volby do Poslanecké sněmovny.   

 
 

Ošetření lesních ploch 

     V měsíci červnu 2025 proběhlo na lesních pozemcích vysekání trávy osázených ploch. Na 

základě provedené kontroly porostu proběhne v měsíci říjnu výsadba 200 ks modřínu a 25 ks 

dubu zimního za uschlé stromky.  
 
 

 

Základní škola a mateřská škola Lipoltice 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Beseda o výcviku dravců a sov  
     V pátek 12. května k nám zavítal pan Karel Nejman z firmy OLBS, který se od roku 2004 zabývá biologickou 

ochranou letišť, budov, sadů a zemědělských plodin pomocí loveckých dravců a sov. Tradice vztahu 

člověka a dravce je stará 4000 let. Sokolnictví je zapsáno na seznam Světového nehmotného dědictví 

UNESCO.  

     Na školním dvoře udělal pro žáky 1. stupně a děti z mateřské školy přednášku o tomto povolání a o životě 

dravců a sov žijících v ČR. Samozřejmě také s sebou přivezl několik dravců. Děti si tak mohly prohlédnout, 

ale i pohladit orla skalního, výra velkého, káně lesní a několik 

dalších dravců. Zjistili jsme, jaké jsou mezi nimi rozdíly, podle 

čeho je můžeme poznat, který z dravců nám právě krouží nad 

hlavou. Už také víme, že každý z dravců má svůj specifický 

způsob lovu a zároveň jsme byli upozorněni na chyby, které my 

lidé děláme a které mají za následek vážná zranění nebo  

i uhynutí. A nechyběly ani letové ukázky výcviku dravců. 

     Největším parťákem nejen na letišti, ale vůbec  

v sokolnickém životě, je pro pana Nejmana orel skalní  

a jmenuje se Nero, váží 3,5 kila a rozpětí křídel má 2 metry.  

Je mu 22 let a je celkem mladý, protože orli se mohou v zajetí 

dožívat až 60 let.  

     Dle mínění pana Nejmana přináší sokolnictví pohodu v duši. 

„Se zvířaty zapomenete na veškeré starosti světa!“ 

Vlaďka Nalezinková 

 

 

https://obcan.portal.gov.cz/prihlaseni
http://www.mvcr.cz/
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Pirátský den 
     Dne 30. 5. žáci základní školy Lipoltice přišli na vyučování v netradičním oděvu, a to v pirátském. Škola 

jako by se díky tomu proměnila na lodní palubu, připravenou vyrazit za dobrodružstvím. Různorodé pirátské 

aktivity se objevovaly i během českého jazyka a matematiky. Poté, co děti opustily prostředí tříd, se rozdělily 

do 4 družstev, ve kterých následně za doprovodu učitelského sboru přešly do velkého sálu v budově 

obecního úřadu. Ve velkém sále byly pro děti připraveny mnohé aktivity: skákání v pytlích, překážková 

dráha, přenášení míčků na lžíci, skládání puzzle na čas, házení pytlíčků na cíl i přetahování provazem. 

Skupiny se spořádaně na stanovištích střídaly. V mezičase se děti také mohly vyfotit ve fotokoutku s různými 

rekvizitami. Poslední aktivita bylo hledání sladkého kódu, skládající se z kombinace několika barevných 

bonbonů, aby otevřeli pirátský poklad.  

     Následně se sešly paní učitelky i paní ředitelka, aby sečetly pečlivě zapsané body za aktivity  

u jednotlivých družstev, zatímco paní vychovatelka za doprovodu námořnické hudby zavelela k plavbě. 

Každé družstvo v sedě utvořilo posádku, která pádlovala do rytmu hudby. 

     Všichni zúčastnění si odnesli sladkou odměnu z pokladu, veselou 

náladu i krásný 

zážitek. 

Lucie 

Mrštinová 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Přírodovědecká poznávací soutěž 
     Jako každý rok, nad rámec Prvouky a Přírodovědy, se s žáky seznamujeme s rostlinami a živočichy, 

rostoucími a žijícími v naší přírodě. Učíme se je blíže poznávat podle vzhledu, způsobu života, nazývat je 

správným rodovým a druhotným jménem atd. K tomu využíváme všech dostupných prostředků: 

encyklopedie, atlasy rostlin a živočichů, internetu, přírodovědné nahrávky v počítači, soutěže, vycházky do 

přírody atd. 

     Naše vzdělávání v této oblasti vyvrcholilo dne 3.6.2025 základním kolem. K tomu účelu byla připravena 

expozice živých přírodnin a obrazová expozice živočichů. Vše rozděleno a přizpůsobeno daným kategoriím, 

což obnáší různý stupeň obtížnosti i množství rostlin a živočichů je odlišné (3. ročník po 25-ti, 4. ročník 

po 50-ti, 5. ročník po 75-ti). Základního kola na škole se zúčastnili všichni žáci 3., 4. a 5. ročníku. Po absolvování 

kola, byly práce všech žáků vyhodnoceny a nejlepší ze všech kategorií byli:  

3.kat. – Zuzana Lednová, 

4.kat. – Alžběta Čechalová, 

5. kat. – Ladislav Apltauer, Barbora Lednová. 

     Tito žáci postoupili do okresní Přírodovědecké soutěže 

konané v Domě dětí a mládeže v Pardubicích dne 4.6.2025. 

Zde museli naši čelit konkurenci mnoha škol z celého okresu. 

Účast byla veliká, v průměru na kategorii na 60 uchazečů. 

My, nejen, že jsme se zúčastnili této okresní soutěže, navíc 

jsme v ní velmi dobře obstáli.  

A toto jsou naše výsledky! 

3. kat. – Zuzana Lednová – 4. místo, 

4. kat. – Alžběta Čechalová – 1. místo, 

5. kat. – Ladislav Apltauer – 3. místo,  

              Barbora Lednová – 5. místo. 

Výborně! Blahopřejeme!  

     Děkujeme za vaše nasazení ve studiu, za znalosti v oboru,  

za vaše výsledky. V neposlední řadě díky za vzornou 

reprezentaci ZŠ Lipoltice. 

    Přejeme vám mnoho úspěchů v dalším vzdělávání a v životě!        

Kamila Černá 
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Dopravní hřiště 
     V úterý 10. června 2025, jako každý rok, navštívila naše škola pod vedením pana Leoše Slavíka Dis. 

z Městské policie Přelouč dopravní hřiště.   

     Žáci absolvovali nejprve teoretickou výuku, kde si ověřili své znalosti o bezpečnosti na silnici, zopakovali 

si pravidla pro chodce, cyklisty, dopravní značky či povinnou výbavu kola. Získané informace využili 

v následujícím testu. Po jeho vyhodnocení žáci 4. ročníku mohli získat průkaz cyklisty, žáci 5. ročníku průkaz 

obhajovali. Mladší žáci se seznamovali s teorii pomocí výukových videí. Následovalo praktické využití znalostí 

při jízdě, při které si žáci vyzkoušeli, jak je náročné se rozhodovat při různých dopravních situacích nebo hbitě 

reagovat na dopravní značky či ukazovat paží změnu směru jízdy anebo se před vyjetím rozhlédnout. 

Dopravní hřiště učí žáky řešit různé dopravní situace v roli cyklisty či chodce nebo se orientovat v dopravních 

značkách. Tyto vědomosti mohou děti využít hlavně v období letních měsíců, kdy se často s rodiči či sami 

vydávají na silnici na kole a koloběžce. Umět jezdit na kole, koloběžce neznamená, že umí bezpečně 

zdolávat silnice. 

     Akce se i letos vydařila, počasí nám přálo a věřím, že i za rok se na tuto akci 

budou děti těšit jako letos. 

Mgr. Lucie Čechalová 

 

 

Zakončení školního roku 2024/2025 
     27. června 2025 jsme se rozloučili se školním rokem 2024/2025.  

     S žáky 5. ročníku se přišli rozloučit zástupci Obce Lipoltice. Z 5. ročníku odchází na Gymnázium a grafickou 

střední odbornou školu Přelouč 1 žák - Ladislav Apltauer a do Choltic odchází 3 dívky - Bára Lednová, Nikola 

Olivová, Luisa Růžková.  

     Své působení po 8 letech ukončila i paní 

učitelka a vychovatelka Lucie Mrštinová. 

Děkuji mnohokrát paní učitelce, že s láskou a 

trpělivostí vychovávala zvídavé a vnímavé 

žáky s touhou po poznání a vědění. Paní 

učitelka se věnuje malování a ráda by se této 

profesi věnovala i do budoucna. Držíme ji 

všichni pěsti, aby se jí její přání vyplnilo.  

     Letní prázdniny jsou tu a s nimi i čas plný 

slunce, her a nezapomenutelných zážitků. Pro 

děti to znamená konec školních povinností. 

Přejeme vám, ať jsou tyto prázdniny plné 

smíchu, dobrodružství, pohody a slunečných 

dní. Dětem přejeme spoustu sladkostí, 

koupání, výletů a nových objevů – a rodičům 

klid, relaxaci a co nejvíce krásných chvil  

s rodinou. Užijte si léto naplno a s úsměvem  

na tváři. 

Vlaďka Nalezinková 
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Zprávičky ze školky  
     ….Konec školního roku už klepe na školkové dveře…. Děti už se nemůžou 

dočkat vytoužených prázdnin, učitelé až načerpají nové síly na další školní 

rok a rodiče možná ze svých ratolestí za ty dva měsíce trochu prošediví… Ale 

nepředbíhejme….  

     Za posledních 10 měsíců, které jsme společně ve školce strávili, jsme stihli 

spoustu věcí…. Ráda bych tedy shrnula poslední 3 měsíce, které nám 

zbývaly do konce školního roku….  

     První větší akcí byl Den matek, kdy jsme s dětmi pro maminky připravili 

krásná přáníčka a krátké pásmo básní a písní… maminky (ale i ostatní hosté) 

si poté mohli dát něco dobrého na zub, popovídat si s ostatními rodiči na 

školní zahradě a děti maminkám pomohly zasadit kytičku, kterou si poté 

odnesly domů. 

     Další větší akcí, která nás čekala, byl Dětský den, kdy byla pro děti 

nachystaná velká opičí dráha na školní zahradě a po jejím zdolání čekala 

na děti sladká odměna a meloun.  

 

     Společně se Základní školou jsme si užili besedu o dravcích se 

sokolníkem panem Neumanem. Přivezl na ukázku např. orla skalního, 

káně, sovu pálenou a dokonce s ním přijeli i dva jeho psí parťáci. Děti měly 

možnost pohladit si hebké peří orla a potěšit se přítomností roztomilých 

pejsků (bretanští ohaři). Počasí se nám opravdu vydařilo a prožili jsme 

s panem Neumanem a jeho dravci krásné dopoledne.  

 

 

     Sportovní školička je pro naši školku již dlouholetou tradicí a každý rok se na ni děti moc těší. Pod vedením 

zkušených trenérů mají děti možnost vyzkoušet si všechny možné sporty. Na závěr si odnesou medaili a 

diplom, protože jsou všechny moc šikovné a trenéři je pokaždé moc chválí.  

     Na výlet jsme se letos vypravili společně s MŠ Turkovice do Zoo Chleby. 

Počasí se vydařilo, lvi nikoho nesnědli a opice už další opičáky mezi sebe 

nechtěli, takže jsme se domů vrátili v plném počtu . 
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     Poslední akcí před úplným zakončením školního roku byla besídka společně 

s pasováním předškoláků na školáky…. Děti se na besídku pro rodiče proměnily 

v Indiány a všem ukázaly, jak moc jsou šikovné a co vše se naučily. Letos odchází 

do první třídy 9 dětí a rozloučení s nimi bylo jako každý rok velmi emotivní. 

 

     Pro nás učitele je pokaždé nejcennější pochvalou dětský úsměv na tváři a to, že 

jsou ve školce spokojené a chodí do školky rády… 

     Chtěla bych popřát všem dětem krásné prázdniny, hodně sluníčka, užijte si spoustu zážitků, ale buďte na 

sebe opatrní. Všem kolegyním děkuji za spolupráci, krásný školní rok, byť byl kolikrát náročný a v září se opět 

všichni sejdeme. Samozřejmě přeji krásné léto i Vám všem, kteří si tento příspěvek čtete . 

Markéta Šimková 
 

 

Společenská kronika  
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

Životní výročí: 

 

 

           Srdečně blahopřejeme. 
 
 

Stalo se 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

Hasičské jaro v Lipolticích a velké výročí na obzoru 

 

 

 

 

     Naše jaro začalo tradičně, 

pálením čarodějnic a stavěním 

májky, symbolu jara a lásky. Tyto 

lidové oslavy jsou již pevnou 

součástí života u naší hasičské 

zbrojnice a každý rok přitahují malé 

i velké návštěvníky. 

Duben: Josef Hajn, Petr Vodseďálek 

Květen: Jana Kasalová, Danuše Hykšová 

Červen: Bedřiška Kryštůfková, Jaroslav Pikl, Marie Pemlová, Ladislava Poláková  

Ladislav Šál, Oldřiška Stýblová 

http://omalovánky.eu/omalov%C3%A1nky/print_1542.pdf
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     V průběhu května se ale rychle přešlo k odborné činnosti. Naši členové se v Moravanech zúčastnili 

specializované přípravy jednotek požární ochrany. Výcvik se zaměřil na plnění tzv. „Bambi vaku“, tenkého 

závěsného vaku používaného při leteckých zásazích, pomocí požární techniky. Akci organizoval Hasičský 

záchranný sbor Pardubického kraje ve spolupráci s Leteckou službou Policie ČR.  

 

     Následující víkend jsme přivezli ukázat naši techniku do 

Seníku, kde jsme se zapojili do Dětského dne. Největší úspěch 

sklidila projížďka na hasičském člunu, kterou si děti s nadšením 

vyzkoušely. 

     Program pokračoval i další sobotu, kdy jsme se vydali  

do Jedousova na oslavy 125. výročí založení místního sboru 

dobrovolných hasičů. I zde jsme předvedli ukázku naší  

práce – konkrétně vyproštění zraněné osoby z havarovaného 

vozidla. Takové ukázky přitahují velkou pozornost a zároveň 

připomínají, jak náročné situace hasiči zvládají a jak důležitá je 

jejich připravenost. Hned následující den jsme si to zopakovali. 

Společně s profesionálními hasiči z Přelouče jsme absolvovali další výcvik, zaměřený na zásahy u dopravních 

nehod. Kombinace teorie a praxe v různých simulovaných situacích byla pro všechny účastníky velmi 

přínosná. 

     Druhou červnovou sobotu jsme se také pustili do práce u nás na hasičce – vytvořili jsme nový chodník 

kolem zbrojnice a 

provedli základní úklid.  

     Odpoledne jsme pak 

opět zamířili mezi děti, 

tentokrát na Dětský den 

v Lipolticích. Nechyběla 

prezentace techniky,  

i naše vlastní hasičská 

soutěž v rozbalování 

hadice spojená se 

shazováním kuželek a 

oblíbená „sprcha“ z hasičského auta, která děti v teplém počasí potěšila. 
 

     A to ještě není všechno – máme pro vás velké oznámení! 

Jak jistě víte, letos slavíme významné jubileum – 130 let od založení Sboru dobrovolných hasičů v Lipolticích. 

A takové výročí si zaslouží pořádnou oslavu! Srdečně vás proto zveme v sobotu 6. září 2025 od 13:00 k naší 

hasičské zbrojnici na odpoledne plné zážitků. Těšit se můžete na ukázky historické i moderní hasičské 

techniky, soutěže mezi sbory, zásahovou ukázku od HZS Přelouč, prohlídku zázemí včetně výstavy mapující 

naši historii a spoustu dalšího. Pro děti budou připraveny hry, skákací hrad i projížďky koňským spřežením. 

Celý den zakončí večerní zábava s kapelou Povodeň.  

Přijďte s námi oslavit toto krásné výročí, poděkovat za práci a nasazení našim předkům i současným členům 

sboru a užít si den plný zábavy, vzpomínek a hasičského ducha! 
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     Chtěli byste být součástí této historie i Vy? Staňte se dobrovolným hasičem! 

Pokud jste plnoletí, spolehliví, máte chuť pomáhat a baví vás být součástí party, ve které se můžete jeden 

na druhého opravdu spolehnout, rádi vás přivítáme mezi sebou – do naší hasičské rodiny. 

Budete s námi jezdit k zásahům, školit se, účastnit se různých akcí a zažívat ten jedinečný pocit, kdy vaše 

pomoc opravdu dává smysl. Zastavte se kdykoli u naší hasičské zbrojnice, nebo nám napište na našem 

Facebooku.  

Těšíme se na vás!                              Vaši hasiči 
 

 

Výlet do Betléma Hlinsko 
     V úterý 3. června 2025 vyrazil plný autobus s našimi obyvateli do Hlinska. Přesně do Betléma Hlinsko, které 

se nachází uprostřed města. Jsou zde roubenky přibližující život a práci drobných řemeslníků typických pro 

Betlém v období od druhé poloviny 19. století do počátku 20. století. S průvodkyní jsme si prohlédli dílnu a 

obydlí tkalce, hračkáře nebo ševce, obydlí pilnikáře s jedinečnou dílnou ručně sekaných pilníků a rašplí. 

Společnou fotkou mezi roubenkami jsme ukončili návštěvu tohoto místa.  
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     Na oběd nás již čekali v Penzionu Bonet ve Slatiňanech. Na zpáteční cestě jsme se ještě zastavili 

v Zahradnictví Dubany, kde jsme se mohli pokochat krásou různobarevných letniček a dalších rostlin.  

      Většina pánské osádky autobusu toho využila k posezení bez dámské společnosti. Po nákupu květin jsme 

se usadili do autobusu a trochu uchození jsme dorazili zpět domů.  

 

     Už nyní přemýšlíme, kam se pojedeme podívat příště. Věříme, že se výlet všem líbit a příště se zúčastníte 

znovu.  

 

 

Dětský den v Lipolticích: vodní radovánky, soutěže a úsměvy na každém kroku. 
 

     V sobotu 14. června 2025 od 15:00 hodin se na fotbalovém hřišti v Lipolticích konal oblíbený Dětský den. 

Letos se akce opravdu vydařila – počasí přálo, přišlo celkem 65 dětí a program byl nabitý od začátku až do 

konce. 

     Na děti čekalo celkem 12 zábavných stanovišť, kde si mohly zasoutěžit nebo vyzkoušet svou šikovnost. 

Mezi nejoblíbenější patřila opičí dráha, skládání obrázků a fotbalový slalom. Velkou radost všem udělali také 

místní hasiči, kteří dětem předvedli techniku a připravili i osvěžující vodní sprchu – o tu byl velký zájem! 

V horkém počasí přišla více než vhod. 

     Organizátoři si dali záležet, aby se nikdo nenudil. Kromě soutěží nechyběly ani drobné odměny, 

občerstvení a přátelská atmosféra, ktrá byla znát na každém kroku. 

     Dětský den v Lipolticích se opět nesl ve znamení radosti, smíchu a letní pohody. Děkujeme všem, kteří se 

na přípravě akce podíleli – bez jejich pomoci by to nešlo. Už teď se těsíme na příští rok!  

Anna Pipková 
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Pozvánky  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

18.7.2025 od 21 hodin – letní kino na fotbalovém hřišti Lipoltice 
 

     Český film z roku 2025 „Moře na dvoře“ vypráví příběh úspěšného 

mistra houslaře Josefa v podání 

Ondřeje Vetchého. Svůj čas nejraději tráví ve své dílně. Žije sám se 

svou fenkou Pampeliškou, tajně miluje 

krásnou sousedku Anežku (Linda Rybová), v šachových partiích se 

utkává s nejlepším kamarádem Václavem (Jiří Langmajer). Zdánlivé 

moře času se mění. Josef si s pomocí přátel začíná plnit všechny sny, 

které nechce odkládat. A tak nakonec dojde na mistrovské housle i 

tu pravou lásku na celý život.  

 

 
6.9.2025 – Oslavy 130 let HZS u hasičské zbrojnice 
     Viz článek Hasičské jaro v Lipolticích a velké výročí na obzoru. 

 

 

 

 

 

 

Připomínáme si – 80 let od skončení 2. světové války 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

      V letošním roce, v roce 2025, si připomínáme 80 let od skončení 2. světové války. Toto 

období je také označováno jako globální vojenský konflikt trvající v letech 1939 – 1945, jehož 

se zúčastnila většina států světa s více než 62 miliony obětí na životech. Tragické události se 

zapsaly i do historie naší země, jednotlivců, rodin, ale i celých obcí. Nejen obce Lidice  

a Ležáky se staly oběťmi fašistické zloby a to i na samém konci války. 

o Lidice, 10. června 1942 - výběr Lidic byl náhodný, podezření na spojení obyvatel 

s atentátem bylo jen záminkou a vycházelo z nevýznamného a neprokázaného 

podezření. Lidickou tragédii nepřežilo celkem 192 mužů, 60 žen, 88 dětí. Po druhé světové válce  

se vrátilo 143 žen a 17 dětí. 

o Ležáky, 24. června 1942 - V návaznosti na události spojené s atentátem na Reinharda Heydricha byli 

obyvatelé Ležáků odvezeni do pardubické vily Zámeček. Následovalo vyrabování a zapálení domů, 

obyvatelé starší 15 let byli u Zámečku zastřeleni. 
o Životice, 6. srpna 1944 – vyhlazení obce jako odveta za přestřelku v místním hostinci, kde při 

nepřipraveném útoku místní partyzánská skupina zaútočila na popíjející gestapáky. Následně gestapo 

zastřelilo 36 chlapců a mužů.  

o Zákřov, 18.-20. dubna 1945 – obec byla v podezření, že je centrem partyzánského odboje. Muži mladší 

50 let byli odvedeni a poté v lesní samotě upáleni. 

o Ploština, 19. dubna 1945 - Nacisté ji vypálili a její obyvatele zabili za podporu partyzánů. 

o Prlov, 23. dubna 1945 - za údajnou pomoc partyzánům bylo vypáleno osm usedlostí, v nichž uhořelo  

15 lidí. Celkem však v důsledku celé akce přišlo o život 23 osob, mezi nimi byli i tři aktivní partyzáni. 

o Vařákovy paseky, 2. května 1945 – vypálení chalup a odvezení obyvatel k výslechům. Na přímluvu 

německé občanky a zejména místního faráře, kteří se obětovali jako rukojmí, byli propuštěny všechny 

matky s dětmi.  

o Javoříčko, 5. května 1945 -  motiv není dodnes zcela jasný, důvodem pro vypálení obce a povraždění 

téměř všech mužských obyvatel mohlo být střetnutí s partyzánskou skupinou z předchozího dne  

a podezření (pravdivé), že ruští partyzáni mají v obci základnu. Pravděpodobnějším důvodem mohla 

být pomsta za dřívější vraždu Němky a jejích dětí na hájovně poblíž Javoříčka.  

o Leskovice, 5. a 6. května 1945 - po odzbrojení tamních německých vojáků byli místní obyvatelé 

odhodláni zastavit a zadržet ustupující jednotky německé armády. Podle jedné verze začali dva místní 

mladíci střílet na projíždějící německá vozidla. O incidentu se dozvěděli němečtí důstojníci a jako odvetu 

obec vypálili a 25 obyvatel, kterým se nepodařilo uprchnout, postříleli. Německý velící důstojník zemřel 

v roce 2006 v Německu a za masakr nebyl nikdy potrestán. 

o Konětopy, 8. května 1945 - vypálení a vyrabování provedla  ustupující jednotka Wehrmachtu jako 

odvetu za útok českých partyzánů na německý autobus a přestřelku, ke které došlo předchozí den. 

Mnoho obyvatel se zachránila včasným útěkem z obce. Zastřelen byl 1 muž, u kterého Němci našli 

náboj. Skupinu místních obyvatel Němci odvlekli jako rukojmí a za několik dní je propustili. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Lidice
https://cs.wikipedia.org/wiki/10._%C4%8Derven
https://cs.wikipedia.org/wiki/1942
https://cs.wikipedia.org/wiki/Le%C5%BE%C3%A1ky
https://cs.wikipedia.org/wiki/24._%C4%8Derven
https://cs.wikipedia.org/wiki/1942
https://cs.wikipedia.org/wiki/Reinhard_Heydrich
https://cs.wikipedia.org/wiki/Larischova_vila
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDivotice_(Hav%C3%AD%C5%99ov)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1k%C5%99ov
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Partyz%C3%A1n
https://cs.wikipedia.org/wiki/Plo%C5%A1tina
https://cs.wikipedia.org/wiki/19._duben
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Partyz%C3%A1n
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prlov
https://cs.wikipedia.org/wiki/23._duben
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Va%C5%99%C3%A1kovy_paseky
https://cs.wikipedia.org/wiki/2._kv%C4%9Bten
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Javo%C5%99%C3%AD%C4%8Dko_(Luk%C3%A1)
https://cs.wikipedia.org/wiki/5._kv%C4%9Bten
https://cs.wikipedia.org/wiki/1945
https://cs.wikipedia.org/wiki/Leskovice#Vyp%C3%A1len%C3%AD_Leskovic
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kon%C4%9Btopy_(okres_Praha-v%C3%BDchod)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Wehrmacht
https://cs.wikipedia.org/wiki/Partyz%C3%A1n
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o Lejčkov, 9. květen 1945 -  němečtí vojáci zde zavraždili 24 obyvatel obce a z devatenácti domů jich osm 

vypálili. 

     Druhá světová válka v Evropě oficiálně skončila 8. května 1945 bezpodmínečnou kapitulací Německa. 

Tento den je v České republice slaven jako Den vítězství. V Asii válka pokračovala a definitivně skončila  

až 2. září 1945 podpisem kapitulace Japonska.  

Čerpáno z www stránek. 

 

 

Sport 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Trofeje.cz – IV. třída – Přeloučsko – muži – jarní část soutěže 2025 
 

Výsledky jarní části soutěže 2025 
 

Pořadí Družstvo Počet bodů 

1 Chvaletice / Řečany n. Labem B 52 

2 Rybitví 46 

3 Choltice B 40 

4 Zdechovice 39 

5 Kojice 30 

6 Lipoltice / Přelouč C 22 

7 Selmice 21 

8 Jankovice 20 

9 Staré Čívice 20 

10 Tetov 14 

11 Újezd B 12 
 

Změny Pravidel fotbalu 2025/2026 
     Pravidlová komise, Komise rozhodčích a Úsek rozhodčích FAČR vysvětlují změny  

v Pravidlech fotbalu platné pro všechny soutěže od 1. července letošního roku. Níže 

přinášíme informace o nejdůležitějších pravidlových změnách.  

    Nejdůležitější 3 změny – nepřiměřeně dlouhé držení míče brankářem, nechtěný dvojí 

dotyk u hráče provádějícího pokutový kop a upřesnění, kterému družstvu připadne míč 

při tzv. „Míči rozhodčího“ – shrnuje rozhodčí profesionálních soutěží Jan Všetečka:  

Příliš dlouhé držení míče brankářem  

     Doba, po kterou může brankář kontrolovat míč rukama, se prodloužila z 6 na 8 sekund. 

Když má brankář míč pod kontrolou a není atakován soupeřem, rozhodčí začne 

odpočítávat nově určených 8 sekund. Pro usnadnění brankáři bude rozhodčí signalizovat 

posledních 5 sekund zdviženou rukou. Pokud brankář drží míč déle než 8 sekund a není 

nijak omezován protihráčem, bude nařízen kop z rohu na straně hřiště, která je nejblíže 

brankářově pozici. Brankář nesmí být atakován soupeřem, jestliže má míč v rukou pod 

kontrolou. Pokud bude v průběhu počítání atakován, rozhodčí nařídí nepřímý volný kop ve prospěch 

družstva brankáře. 

Dvojitý dotek při provádění pokutového kopu  

     Mezinárodní pravidlová federace (IFAB) by ráda touto změnou objasnila postupy v následujících 

situacích, kdy hráč provádějící pokutový kop nechtěně zahraje míč oběma nohama současně nebo 

jednou nohou se míče dotkne a poté jej zahraje druhou nohou. K této situace dochází výjimečně a obvykle 

při podklouznutí hráče provádějícího pokutový kop.  

     Z nedávné minulosti k této situaci došlo v březnovém osmifinále Ligy mistrů Atlético Madrid – Real Madrid. 

Při pokutovém kopu se tak po nechtěném dvojím dotyku a dosažení branky od této sezony bude pokutový 

kop opakovat. Znamená to, že v tomto ojedinělém případě útočící tým nepřijde o možnost vstřelit branku. 

Pokud by dvojí dotyk při zahrání pokutového kopu nebyl trestán, bylo by to nespravedlivé vůči brankáři, 

který by mohl být znevýhodněn změněnou trajektorie míče. 

Navázání hry míčem rozhodčího  

     V některých případech by míč v době přerušení hry zjevně získalo jedno z družstev. Spravedlivější proto 

je, aby míč rozhodčího připadl družstvu, které by získalo míč do držení v případě, že jde o zjevnou situaci. 

Pokud to rozhodčí určit nemůže, bude míč přidělen družstvu, které se dotklo míče jako poslední. Platí ale  

i nadále, že míč bude hozen brankáři, pokud byl v době přerušení míč v pokutovém území. 
 

     Tyto změny pravidel fotbalu platí od 1. 7. 2025 ve všech soutěžích národních asociací. Soubor obsahující 

kompletní přehled změn pravidel od této sezóny a vysvětlení těchto pravidlových změn naleznete na 

webových stránkách FAČR fotbal.cz. 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Lej%C4%8Dkov
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Dětský koutek 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
Tajenka  

s omalovánkou 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Všem přejeme hezké 

prázdniny a příjemnou 

dovolenou. 
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